

Автор: Карманова Екатерина Дмитриевна
Примеры олимпиадных заданий по истории:
(работа с текстом + культура)

1. Изучите описание исторической личности и напишите, о ком идет речь.

Данный князь вступил на престол в 9-летнем возрасте, так как его отец Иван Красный умер в 1359 г. Править Москвой юноше помогал митрополит Алексей. За свое долгое княжение (30 лет!) этот человек успел возвести белокаменный Кремль, одержать крупную военную победу и начать чеканку монет на Руси.

Ответ: _____

Эта императрица прославилась тем, что за 20 лет у власти не приказала казнить ни одного человека. Русский народ считал, что именно поэтому она умерла в сочельник — так Бог вознаградил ее за мудрое решение. Ее правление связано с открытием Московского университета и развитием культуры (в частности, стиля барокко) в Российской империи.

Ответ: _____

Этого исторического деятеля Екатерина II назвала «бунтовщиком хуже Пугачева». Он написал книгу, которая обнажила недостатки управления страной, чем и вызвал гнев императрицы. «Писателя» (на самом деле он был работником таможни) отправили в ссылку, но с приходом нового правителя амнистировали.

Ответ: _____

Данный деятель искусства создал Товарищество передвижных художественных выставок. Однако он был не только хорошим организатором, но и отличным художником. Его кисти принадлежат такие

работы как «Христос в пустыне», «Портрет императрицы Александры Федоровны» и, конечно, картина «Неизвестная».

Ответ: _____

Главной чертой характера этого секретаря ЦК КПСС историки называют противоречивость. Он искренне верил в идеалы коммунизма, поэтому исполнял волю Иосифа Сталина и подписывал приказы о казни «врагов народа». С той же убежденностью он начал процесс десталинизации. В итоге его 10-летнее «царствие» запомнилось освоением целины, запуском первого искусственного спутника Земли и Карибским кризисом.

Ответ: _____

2. Заполните пропуски.

В г. началась Смута. Выделяют пять причин этого процесса:

+ династический кризис

+

+ голод 1601-1603 гг.

+ последствия опричнины

+

Первым правителем данного периода считается Русский народ его не любил, так как считал причастным к гибели царевича Дмитрия в Правитель пытался проводить нужные реформы, заботился о развитии образования (отправлял дворян учиться за границу, а иностранных мастеров звал в Россию), однако эти старания не привели к значительным результатам.

В г. на престол вступил новый царь — Лжедмитрий I. Ученые полагают, что его настоящее имя — , который когда-то был монахом Чудова монастыря. Польский король помог ему взойти на русский престол, за это Лжедмитрий обещал сделать официальной религией России. Естественно, народ этого не хотел. В 1606 г. Лжедмитрий I был убит, и править страной стал

Против нового царя в 1606-1607 гг. организовал восстание

Александр I взошел на престол в г. Некоторые исследователи полагают, что новый император пришел к власти в результате дворцового переворота, так как Александр знал о заговоре против своего отца и что «Русского Гамлета» могут убить. Он чувствовал вину за это в течение всего правления...

А. С. Пушкин окрестил первые дни нового царствования как «дней Александровых прекрасное начало». Русское общество ожидало перемен, и они наступили. Был издан либеральный университетский устав, принят указ «о вольных хлебопашцах» (... г.), открыт Императорский (1811 г.). Кажется, никогда еще в стране не было столь либеральных реформ...

Однако Отечественная война 1812 г., точнее, победа над Францией неожиданно изменила внутривластный курс. Александр I стал принимать участие в решении проблем Европы в качестве главы «Священного союза», и неожиданно разочаровался в прежних идеалах. Он велел графу организовать военные поселения, но население воспротивилось армейскому порядку там, где раньше была относительная свобода. В 1820 г. произошло восстание в Семеновском полку. В 1821 г. были созданы два общества декабристов — и

Александр I умер в Таганроге в г. Перед смертью он часто говорил о желании отойти от мирских дел и передать престол своему брату. Это породило слухи о том, что Александр I не умер, а стал жить в Томске под именем Правда ли это? Вряд мы когда-нибудь узнаем точно. Однако в итоге Александр I обрел долгожданный покой, который он заслужил.

3. Определите, какой термин описан в тексте:

Иван IV считал, что члены «Избранной Рады» причастны к смерти его жены Анастасии. Данное обстоятельство, а также стремление царя к безграничной власти привели к созданию новой формы организации государства, которая функционировала 7 лет.

Ответ: _____

С правлением Ивана III (1462-1505 гг.) связано множество событий: стояние на реке Угра, присоединение Новгорода и Твери, строительство краснокирпичного московского Кремля. Также в этот период был создан документ, который ввел Юрьев день — время перехода крестьян от одного хозяина к другому за особую плату (пожилое).

Ответ: _____

XIX век по праву считается временем расцвета русской культуры. В этот период творили А. С. Пушкин, М. Ю. Лермонтов, Н. В. Гоголь, А. Н. Островский, И. С. Тургенев, писали картины И. К. Айвазовский, К. П. Брюллов, И. И. Левитан.... Музыка тоже активно развивалась: Михаил Глинка создавал великие оперы, а во второй половине XIX века было образовано музыкальное объединение, в которое вошли А. П. Бородин, М. П. Мусоргский, М. А. Балакирев и другие. Они сочиняли музыку, которая стала русской классикой, а название общества заслужило место в ряду самых известных музыкальных объединений.

Ответ: _____

4. Определите, какое событие зашифровано в тексте.

В этот день Сенатская площадь окрасилась кровью. Офицеры и солдаты, которые выступили против нового императора, дорого заплатили за свой проступок. По решению следствия 5 человек были казнены, многие отправлены в ссылку. В 1850-е гг. новый правитель дал амнистию выжившим участникам бунта.

Ответ: _____

Планы народников наконец-то осуществились. Император, на которого они охотились, убит. Спустя множество (более 6!) неудачных попыток они достигли цели. Страна оплакивала смерть царя-освободителя. Преступники радовались. Они не знали, что политический курс станет не либеральнее, а жестче, и все из-за прихода нового императора.

Ответ: _____

Именно это событие дало Николаю II прозвище «Кровавый». Точно неизвестно, приказывал ли император расстрелять людей, которые пришли с петицией. Однако мы точно знаем, что с этого происшествия началась Первая русская революция...

Ответ: _____

5. Вашему вниманию представлена картина известного художника. Дайте ее краткую характеристику (10-15 предложений). Укажите, в какой период русской истории была создана картина, кто является ее автором, опишите содержание картины. Что хотел сказать автор произведения? Какие чувства вызвать у зрителей? На какую социальную проблему обратить внимание публики?

